

СССР 60

ДРУЖБОЙ ОСЕННИЕ

Алим КЕШОКОВ,
народный поэт
Кабардино-Балкарии.

ку не было самих городов. Люди занимались растениеводством и скотоводством, а если существовал кустарный промысел, то и он удовлетворял потребности села.

Моя Кабардино-Балкария, приступая к решению хозяйственных задач, по существу, начинала с нуля. Свет электрической лампы кабардинцы и балкарцы впервые увидели при Советской власти. Наиболее крупные по тогдашним временам капитальные вложения были направлены в сельское хозяйство, на сооружение Малокабардинской оросительной системы и сооружение гидроэлектростанции на реке Баксане. Ведь без серьезной энергетической базы нечего было думать о создании своей национальной промышленности на местном сырье. Приступили к строительству гидротурбинного завода, продукция которого была столь необходима на стройках всех кавказских гидроэлектростанций. На торжества, связанные с его пуском, съезались многочисленные гости. Всем хотелось увидеть расплавленный металл, а главное убедиться: правда ли, что горцы, не производившие простого гвоздя для конских подков, взялись за чугунное литье и обработку сложных деталей?

Ныне на территории Кабардино-Балкарии семь городов. Они возникли на базе рабочих поселков, построенных вокруг крупных предприятий. Продукция их пользуется огромным спросом как в нашей стране, так и за рубежом. Но для самосознания моего народа, гордости его важнее здесь то, что на этих заводах и предприятиях, поднявших как бы на своих плечах целые современные города, приумножает трудовую славу республики новый класс — рабочий. Он главная опора Советской власти, появление его связано с глубокими изменениями в судьбах горских народов в послеоктябрьский период.

За многие века кабардинцы вырастили удивительную породу лошадей, которая так и названа — кабардинская. Она была гордостью и принесла заслуженную славу безымянным коневодам, вложившим в лошадь свою неутопающую любовь к животным, яркое вдохновение. Ныне тяга к красоте у горца расширилась, захватила другие сферы его деятельности и обернулась неожиданной стороной. У нас в республике создан, например, совхоз декоративных растений, снабжающий парки и площади многих городов страны черенками и саженцами роз. И, наверное, не всем известно, что серебряные ели у Московского Кремля выращены тоже там. Спрос на продукцию этого совхоза успешно соревнуется со спросом на изделия любого предприятия республики.

...Когда после горячих споров в моем родном ауле должны были голосовать за вступление в колхоз, мой отец, секретарь партийки тех времен, предложил скоду подняться на холм, следуя народной мудрости: не знаешь, куда идти, — поднимись на гору, погляди — куда идут люди, туда иди и ты. Отец говорил, что при выборе жизненной дороги, чтобы не ошибиться, надо соотносить завтрашний день с сегодняшним.

Мои земляки смело смотрели в завтрашний день. Но, думается, и им трудно бы-

ло представить сегодняшний день аула во всем его величии. Наверняка никому из них и в голову не приходило, что настанет такое время, когда, например, к хлебу человеческая рука станет прикасаться чуть ли только не за обеденным столом. Могли ли думать они о так называемой теперь стопроцентной механизации зернового производства?

Возвратимся мысленно к тем временам, откроем страницу истории многим более полувековой давности. Войдем в кабардинскую мазанку. Глиняный пол, открытый очаг. А вот балкарская сакля, сложенная из обломков скалы, крытая чинаровыми стволами да щебнем. И черны от сажи и стены, и заплаты на одежде хозяев, и лица полуголодных ребятишек. Немногом лучше и у живущих в нашем крае русских, сгрудившихся в закудалой слободке Нальчике, что притулилась к крепости. Церковь, каземат, две небольшие школы да больница на... 12 коек.

Вчерашний день моего аула несопоставим с сегодняшним днем. А о Нальчике и говорить нечего. Ныне это университетский город, большой промышленный и культурный центр, состоящий из двух ярко обозначенных половин — деловой и курортной частей. Обе эти половины не только не мешают друг другу, но чем-то дополняют, придают столице республики масштабность, размах, деловитость и своеобразную курортную респектабельность и спокойствие. Совсем недавно открылось новое высшее учебное заведение — агролимитивный институт, призванный готовить кадры для такой отрасли сельского хозяйства, о которой горцы и представления не имели.

Примитивный шут, одетый в козлиную маску, развлекавший публику смешными выходками, — это все, чем довольствовались у нас веками в смысле театральных представлений. А театральное искусство, как мне думается, — высший критерий развития культуры, наиболее яркое свидетельство развития мышления народа. Считаю, есть своя закономерность и в этом, если в ознаменование шестидесятилетия образования многонационального государства в Москву приезжали театральные коллективы Кабардино-Балкарии, показали, в частности, спектакль «Тиргату» по пьесе нашего молодого драматурга Утижева. Посмотрев этот мастерски поставленный спектакль, чувствуешь себя человеком, который поднялся на высокую горную вершину и увидел позади себя в дымке тумана дали, откуда берется начало пути духовного возрождения, а впереди — ясную необозримую перспективу новых дорог.

Стоит ли говорить, что всем этим люди моей республики обязаны великому братству народов нашей страны, всепобеждающей силе — ленинской национальной политике. Птица сильна крыльями, человек — дружбой. Это знали давно. Но только в наше время, в нашей стране стала возможной истинная дружба не только между отдельными людьми, но и целыми народами. И все мы пожинаем прекрасные плоды этого.

Не обманом,
не чужою кровью
Нам досталась
вечная весна:
Расцвели мы
большевистской новью,
Новому победа суждена.

НАВЕРНОЕ, кое-кому в ту пору это казалось невероятным. Кабардинцы поделились со своими соседями, казаками, самым дорогим, что было у них тогда, — водой. Водой для полей и садов. Вручную прорыв канал по каменному плато, отведя в него воду из бурной реки Баксана, горцы, как приветствие, знаменующее начало новых отношений между людьми разных национальностей, направили живительную влагу тем, с кем испокон веков были у них обостренные отношения.

Как же случилось такое, что люди, ранее и меж собой — то не очень ладившие, проявили неслыханное доверие доброжелательство? Вероятнее всего потому, что у них была свежа в памяти недавняя беда — страшнейшая засуха, за которой последовал голод. Кабардинцам и балкарцам казалось, что приближается неотвратимая гибель. Кто мог помочь им? Помогла Россия, сама страдающая от голода и холода, от разрухи, нанесенной гражданской войной. Из скромных государственных запасов по распоряжению самого Ленина поступили в Кабарду и Балкарию зерно, медикаменты, ткани.

Тогда, а может быть, ранее, когда с оружием в руках утверждали они Советскую власть, всем существом своим и ощутили люди смысл глубоких перемен, происходящих в их судьбах, ощутили скорее сердцем, чем умом. Утверждение братства народов Советской страны, интернациональных связей стало делом каждого. Ленинские идеи мира, доверия и взаимного уважения между людьми разных наций, народностей, подкрепленные конкретными делами, проникали в плоть и кровь. То была коренная ломка старого уклада жизни. Идея образования единого союза созрела и набирала силу в умах и сердцах.

Когда до предгорий Кавказа дошла весть о созыве I Всероссийского съезда Советов, то горцы хорошо понимали, о чем там пойдет разговор: то ли каждому народу идти туда, куда голову носят собственные ноги, то ли шагать всем вместе навстречу общей судьбе.

Слова напутствия, высказанные делегатам на самых многочисленных сходах за всю историю Кабарды и Балкарии, сводились к одному — передать Ленину: все народы своим плечом подпирали Советскую власть, когда ее устанавливали, всем вместе ее и защищать. А коль Советская власть связала людей разных языков воедино, то и судьба у всех должна быть единой. Многие наши старики хорошо помнят, как провожали посланцев в Москву. На вокзале собралась масса людей, каждый хотел сказать свое слово, лично выразить свои думы руководителю делегации Беталу Калмыкову, чтобы тот поделился этими думами с Ильичем.

И вот мир облетела весть: I Всероссийский съезд Советов принял Декларацию и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик! Для людей моего края это произошло в головизну возникновения автономии Кабардино-Балкарии, которая вплотную приступала к решению задач, связанных с преодолением вековой отсталости во всех сферах человеческой деятельности. Область тогда была сплошь крестьянской, городского населения как такового быть не могло, поскольку